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 6.2怎样测量和表示力
一、单选题 
1.使用弹簧秤时，下面必须注意的几点中错误的是（     ）
A. 弹簧秤必须竖直放置，不得倾斜        B. 使用前必须检查零点是否准确
C. 使用中弹簧、指针、挂钩不能与外壳摩擦   D. 弹簧秤不能用来测量小于它的最小刻度值的力
2.某同学在用已校零的弹簧测力计测量一物体的重力时，误将弹簧测力计倒置，物体挂在了拉环上。当物体静止时，弹簧测力计的示数如图所示，则该物体的重力（    ）
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A. 一定等于11N              B. 一定等于9N        
C. 一定小于9N              D. 一定大于11N
3.有一弹簧测力计，当秤钩上没有施加力时，指针不是在零刻度线上，而是在0.2N的位置，此时用手拉弹簧测力计秤钩，读数为4N，则手拉弹簧的力为（     ）            
A. 4.2N       B. 4N      C. 3.8N           D. 无法判断
4.在使用弹簧测力计之前，把它的挂钩轻轻来回拉动几次，这样做的好处是 (    )
A. 试试弹簧的弹性              B. 可避免弹簧被卡壳
C. 是无意识的随便拉拉            D. 看看能测多大的拉力，以便确定量程
5.几个同学用同一弹簧拉力计比试臂力，拉力器上有三根弹簧，结果是每个人都能把手臂伸直，则(    )            
A. 每个人所用的拉力一样大
B. 臂力大的人所用拉力大
C. 体重大的所用拉力大
D. 手臂长的人所用拉力大
6.甲、乙两人在水平方向各用10牛的力沿相反方向拉同一弹簧秤，弹簧秤的读数为(    )
A. 20牛       B. 10牛         C. 0牛        D. 5牛
7.在弹性限度内，一根长10cm的弹簧，受到2N的拉力时，伸长了3cm。当它受到3N的拉力时，弹簧的长度变为（   ）  
A. 4.5cm     B. 5.5cm  C. 13cm     D. 14.5cm
8.甲、乙两同学各用15N的力拉弹簧测力计两端，则弹簧测力计示数为（   ）            
A. 0 N      B. 7.5 N        C. 15 N       D. 30 N
9.小球向左运动与弹簧接触后，经历了如图甲、乙过程，下列说法错误的是（　　）
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A. 压缩过程说明力可以改变物体的形状   B. 压缩过程说明力可以改变物体的运动快慢
C. 弹开过程物体速度一直在减慢     D. 压缩过程中小球一直受到向右的弹力且弹力越来越大
10.下列关于测量工具或仪器的制造原理说法不正确的是（　　）
A. 弹簧秤是利用弹簧的伸长与外力成正比制成的
B. 温度计都是利用液体的热胀冷缩制成的
C. 天平是根据杠杆原理制成的
D. 滑动变阻器是根据导体的电阻跟它的长度有关制成的
二、填空题 
11.如图所示，一个钩码在已调零的弹簧测力计下处于静止状态．由图可知：此弹簧测力计量程是________ N，钩码的重力大小为G=________ N．若弹簧测力计拉着这个钩码正以0.2m/s的速度匀速上升，则弹簧测力计的示数________ G（选填“大于”、“小于”、“等于”）．
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12.足球运动员贝克汉姆宣布退役，人们将他的弧线球称为“贝氏弧度”，这主要是由于踢球时所用力的________ 和________ （填“大小”“方向”或“作用点”）不同，从而产生了与直线球不同的作用效果．球在地面上运动一段距离后停下来，是因为球受到________ 的作用．    
13.小雨同学在研究弹簧弹力与弹簧伸长量的关系时，通过测量得到如下表所示的实验数据.请根据表中数据归纳出弹簧弹力F与弹簧伸长量x的关系式为：F=________.
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三、解答题 
14.有一个弹簧测力计，弹簧及其构件完好无损，只是指针已经无法校到0刻度，只能校到0.2N处，那么这弹簧测力计还能用吗？如果用它测力时，读数为3.6N，那么这个力的大小实际为多少？    
四、实验探究题 
15.英国科学家胡克发现弹力的大小与弹簧伸长（或缩短）的长度成正比，即F=kx，式中的k称为弹簧的劲度系数．小明组的同学们在竖直悬挂的弹簧下加挂钩码，也来探究弹力与弹簧伸长量的关系．下表是他们的实验数据．实验时弹簧始终未超过弹性限度．g取10N/kg．  
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	砝码质量m/g
	0
	30
	60
	90
	120
	150

	弹簧总长度l/cm
	6.0
	7.2
	8.3
	9.5
	10.6
	11.8


（1）根据实验数据在坐标系中作出弹力F跟弹簧伸长量x关系的图象；    
（2）根据上述数据得到弹簧的劲度系数是________N/m．    
16.在研究弹簧的伸长与外力的关系的实验中，将弹簧水平放置测出其自然长度，然后竖直悬挂让其自然下垂，在其下端竖直向下施加外力F，实验过程是在弹簧的弹性限度内进行的，用记录的外力F与弹簧的长度x作出的F﹣x图线如图所示．
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（1）该图线不过原点的原因是________ ．
（2）根据图象可知在弹性限度内弹簧受到的力与它的 ________ 成正比．
（3）根据图线写出 外力F与该弹簧长度x的表达式：F=________ 　．
答案解析部分
一、单选题

1.【答案】 A   
【解析】【分析】弹簧测力计是一种常见的测量工具，使用时必须按一定的规则进行才能准确测出力的大小，因此，对照使用规则就可判断各选项是否符合题意．
A、弹簧测力计可以测量任何方向上的力，只是保持拉力方向与弹簧伸长方向一致就可以了，因此这种说法错误，符合题意；
B、使用前指针校零，才能保证读数的正确性，这是正确的，不合题意；
C、使用中不必要的摩擦会影响测量的结果，要极力避免，这是正确的，不合题意；
D、加在弹簧测力计上的力不能小于分度值，否则无法读数，这是正确的，不合题意．
故选A
【点评】熟知弹簧测力计的使用与读数。
2.【答案】 C   
【解析】【解答】当将弹簧测力计倒置过来后，把物体挂在提环上，因为弹簧测力计本身有重力，挂钩显示的示数等于弹簧测力计自身的重力和物体的重力之和，所以此时物体的重力要小于测力计示数9.0N，C符合题意，ABD不符合题意.
故答案为：C.
【分析】当弹簧测力计道着使用时，测力计的自身重力会作用在弹簧上.
3.【答案】 C   
【解析】【解答】不受力时指针指在0.2N位置上，则0.2N这条刻度线相当于测力计的零刻线，因此测量结果应从读数中减去0.2N，即手拉挂钩的力F=4N-0.2N=3.8N，C符合题意，ABD不符合题意.
故答案为：C。
【分析】使用弹簧测力计时以有示数，则力的大小要用测量的数据减去原有的数值.
4.【答案】 B   
【解析】【分析】观察实验室中的弹簧测力计的构造可知，弹簧测力计大都是将弹簧装在外壳之内，同时方便在外壳上标刻度、在弹簧上安装指针和挂钩等，因此这一结构特点也给测力计带来了不利的影响，那就是弹簧与外壳之间易发生卡壳．
【解答】弹簧的弹性大小、量程多少已通过刻度，在外壳的刻度盘上标出了，拉动挂钩的目的就是为了防止弹簧在外壳内发生卡壳，从而影响正常的测量．
故选B．
【点评】要想理解为什么弹簧测力计在使用前必须要轻轻拉动几下，首先应了解弹簧测力计的构造，因为这是它的构造特点决定的．
5.【答案】D  
【解析】【解答】弹簧伸长越长，弹簧产生的弹力越大，人对弹簧施加的拉力也越大。几个同学用同一弹簧拉力计比试臂力，拉力器上有三根弹簧，结果是每个人都能把手臂伸直，手臂越长的人，弹簧的伸长量越大，人所用的拉力越大，D符合题意。
故答案为：D
【分析】弹簧测力计的原理：在弹性限度内，弹簧的伸长与受到的拉力成正比.
6.【答案】 B   
【解析】【分析】甲乙两人沿相反方向的力拉弹簧测力计，可以理解为其中一人将弹簧测力计的一端固定，另一个人去拉弹簧测力计的挂钩．
因为物体间力的作用是相互的，当甲、乙两人在水平方向各用10N的力沿相反方向拉同一弹簧测力计，假设甲拉的一端被固定，乙作用在弹簧测力计的挂钩上，因此弹簧测力计的示数等于乙的作用力，即10N．
故选B
【点评】此题主要是考查弹簧测力计的原理，要学会用相互作用力的知识来分析弹簧测力计．
7.【答案】D  
【解析】【解答】由题知F1=2N，△L1=3cm，F2=3N；根据弹簧的伸长量与弹簧所受拉力成正比得：F1:F2=△L1:△L2  ， 所以2N:3N=3cm:△L2  ， △L2=4.5cm，弹簧的长度为10cm+4.5cm=14.5cm，D符合题意。
故答案为：D。
【分析】弹簧的伸长量与弹簧所受拉力成正比.
 
8.【答案】C  
【解析】【解答】解：弹簧测力计所受到的这两个力大小相等，方向相反，作用在同一条直线上，（或因为弹簧测力计处于静止状态）因此，这两个力是平衡力．  
又因为弹簧测力计的示数应以弹簧测力计其中一端所受的拉力为准，所以，其示数是15N．
故选C．
【分析】解答此题的关键是看物体处于什么状态．如果物体处于静止状态，那么弹簧测力计所受到的一定是一对平衡力．再根据力的作用是相互的就可以得出答案．
9.【答案】C  
【解析】【解答】A. 小球向左运动与弹簧接触后，在压缩过程中，弹簧受到了力，弹簧变短，说明力可以改变物体的形状，A不符合题意；B. 小球向左运动与弹簧接触后，在压缩过程中，小球受向右的弹力，小球的运动速度逐渐变小，说明力可以改变物体的运动快慢，B不符合题意；C. 弹开过程物体由静止变为运动速度增加，随着弹力的减小速度减小，C符合题意；D. 压缩过程中，小球一直受到向右的弹力，且压缩越厉害弹力越来越大，D不符合题意。
故答案为：C.
【分析】力的作用效果：力可以改变物体的运动状态，还可以改变物体的形状.（物体形状或体积的改变，叫做形变.）
弹力产生的条件：相互接触，发生弹性形变.
10.【答案】 B   
【解析】【解答】解：A、弹簧秤是利用弹簧的伸长与外力成正比制成的，故A正确；
 B、常用温度计都是利用液体的热胀冷缩制成的，电子温度计不是利用液体的热胀冷缩的原理制造的，故B错误；
 C、天平是根据杠杆原理制成的，故C正确；
 D、滑动变阻器是根据导体的电阻跟它的长度有关制成的，故D正确．
选B．
【分析】（1）弹簧秤是利用弹簧的伸长与外力成正比制成的；
（2）常用的温度计是利用液体的热胀冷缩的原理制造的；
（3）天平是根据杠杆原理制成的；
（4）滑动变阻器的工作原理是：通过改变连入电路中的电阻丝的长度来改变连入电路中的电阻．
二、填空题

11.【答案】0～5 ；2.4 ；等于
【解析】【解答】解：（1）由图可知：此弹簧测力计量程是0～5N，分度值为0.2N．此时指针指在“2.4”处，所以物重为2.4N．
（2）物体在竖直方向受到两个力的作用：重力和弹簧测力计的拉力，并且做匀速直线运动，所以重力和拉力是一对平衡力，因为重力不变，所以拉力不变，弹簧测力计的示数不变，等于物重．
故答案为：0～5；2.4；等于．
【分析】（1）使用弹簧测力计时，首先要明确其分度值，读数时视线与指针所在刻线相垂直．
（2）一个物体在两个力的作用下，做匀速直线运动，这两个力就是一对平衡力．
12.【答案】方向；作用点；阻力  
【解析】【解答】解：（1）“弧线球”是球运动的路线改变，如果是力的大小改变了，改变的可能只是运动的距离，所以这主要是方向和作用点不同造成的．
（2）球在地面上运动一段距离后停下来，是因为球受到地面对它的阻力作用．
故答案为：方向；作用点；阻力．
【分析】（1）力的大小、方向、作用点称为力的三要素，它们都能影响力的作用效果，当其中一个要素改变时，力的作用效果往往也会随之改变．
（2）力的作用效果有两个：一是改变物体的形状，二是改变物体的运动状态．
13.【答案】20(N/cm)x  
【解析】【解答】解：由表中数据可知：当弹力为100N时，弹簧伸长量为5cm；当弹力为200N时，弹簧伸长量为10cm；当弹力为300N时，弹簧伸长为15cm，依此类推，可得出结论：弹力与弹簧伸长量成正比； 设F=kx  ， 则比例系数： [image: image7.png]


， 所以弹力F与弹簧伸长量x的关系式为：F=20（N/cm）•x ．  
故答案为：20（N/cm）•x
【分析】先根据表中数据分析得出：弹力与弹簧伸长量成正比，选取表格中的一组数据求出弹簧弹力F与弹簧伸长量x的关系式。
三、解答题

14.【答案】解：还能用；如果用它测力时，读数为3.6N，那么这个力的大小实际为3.6N-0.2N=3.4N  
【解析】【解答】不能调零的弹簧测力计也可以使用，只不过实际读数应该是把测量值减去“零”起点的示数。
故答案为：3.4N
【分析】刻度尺测物体长度时也一样，若对准物体一端的不是零刻度线，实际读数也应该用测量值减去“零”起点的示数。
四、实验探究题

15.【答案】（1）解：如图所示：  
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（2）25.7  
【解析】【解答】解：（1）做出拉力F，形变量x的图表：  
	钩码质量m/g
	0
	30
	60
	90
	120
	150

	弹簧的长度l/cm
	6.0
	7.2
	8.3
	9.5
	10.6
	11.8

	拉力F/（N）
	0
	0.3
	0.6
	0.9
	1.2
	1.5

	伸长量x/cm
	0
	1.2
	2.3
	3.5
	4.6
	5.8


图线应是过原点的直线，如图所示：
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‘（2）由胡克定律：F=kx得：图线的斜率即是劲度系数k
k= [image: image10.png]>



= [image: image11.png]


≈25.7N/m．
答：（1）见上图；（2）25.7．
【分析】（1）根据所给数据，利用描点法即可画出图象；（2）根据胡克定律可知，图象的斜率大小等于劲度系数大小．
16.【答案】（1）弹簧在竖直悬挂自然下垂时在自身重力作用下已有一定量的伸长
（2）伸长量
（3）（x﹣2）N
【解析】【解答】解：
（1）由图象可知，该图线不过原点，当弹簧被竖直悬挂自然下垂时，说明由于弹簧自身受重力而伸长．
（2）由图可得，当弹簧伸长1cm时，拉力为1N；伸长6cm时，拉力为6N；所以弹簧受到的拉力每增加1N，弹簧的伸长增加1cm，在弹性限度内弹簧受到的力与它的伸长量成正比．
（3）由图象可设其关系式为：F=ax+b，再从图象任选清晰的两个点对应的坐标，
如（2N，4cm）、（6N，8m），带入关系式解之：a=1，b=﹣2，
所以弹簧的形变量x与外力F关系式F=（x﹣2）N；
故答案为：
（1）弹簧在竖直悬挂自然下垂时在自身重力作用下已有一定量的伸长；（2）伸长量；（2）（x﹣2）N．
【分析】根据弹簧测力计的原理，在一定范围内，弹簧受到的拉力越大，弹簧伸长的越长．
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